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TG n° 3 : Méthodologie de la QSTP

Il s’agit d’un véritable sujet de baccalauréat doen France métropolitaine en 2007. Gréace a caili@de groupe,
sur un théme désormais bien maitrisé (cours + E€@dbat), vous allez vous concentrer sur la fagonédssir
une QSTP (question de synthese sur travail prépeggtl’'une des 2 épreuves au choix au baccalae®&SES
(autre est la dissertation).

Le travail préparatoire (TP) est toujours noté sur 10 points. Il s’agit de 8 &uestions portant sur 3 a 4
documents variés (texte, graphique, tableau statest Ces questions ont un double objectif :

- vérifier que le candidat maitrise les savoirdade base : calculer une part, une variation, umeindice,
interpréter une courbe (périodiser, repérer uneélaion entre 2 courbes etc), savoir définir lestians
essentielles du cours...

- aider I'éléve a réussir la question de synthésle guidant dans I'étude des documents.

Chaque réponse au TP doit étre de I'ordre de h@diggn moyenng@es correcteurs tiennent compte de la taille de
I'écriture). Certaines questions (lecture de dosrge exemple) ne nécessitent pas 10 lignes, datelles qui
sont notés sur 2 ou 3 points) au contraire néeessib-20 lignes, mais en tout, ne dépassez jadidignes (si 6
guestions, 80 si 8 questions).

Vous devez éviter absolument de considérer chaqoentent et surtout chaque question du TP commeéesal
faut au contraire que vous parveniez a repéretirsena cohérence entre les questions du TP quese toutesa
vous guider pour traiter la QS. Il est donc impérde lire attentivement I'ensemble du sujet, y qoi les
documents et la question de synthese avant de cooema répondre afin de repérer la logique du sGjeaque
document doit étre lu attentivement au moins 2 foibiésitez pas a I'annoter, souligner, entourer une
premiére fois pour prendre connaissance de I'enkgmbe seconde pour approfondir et sélectionrsepéssages
importants pour traiter la QS et donc répondrequestions.

La regle absolue lorsque vous répondez au TP esbuwkeassurer a chaque fois que vous avez appugtgaleur
ajoutée montrant que vous étes un éléves de la B&i il faut donc vous efforcer d'utiliser le vocahirke
spécifique des SES, utiliser les méthodes de ke¢périodiser, phrases précises utilisant des dmngeantifiées
calculs pertinents si nécessaire...).

R1 : Veillez & ne pas répondre a la question 5 djwans traitez la question 4, si tel est le castdj@e vous avez
mal compris une des 2 questions dont vous ne resppas la consigne.
R2 : La consigne kxpliquez la phrase soulignéeest une question de cours déguisée.

Le plan _de votre guestion de synthése (QS§st imposé par la formulation de la QS Aprés avoir
constaté/expliqué cedpremiere partie)vous analyserez cela (deuxieme partie). Vous n'avez donc pas a
chercher un plan ni une problématique. Cependams devez structurer vous-mémes les sous-partiea @ et
formulez explicitement la problématique dans laauction (on fera un travail spécifique pour la noéte de
l'introduction).

Dans votre QS, on doit retrouver _toles éléments de vos réponses au TP (et donc @érenée a tous les
documents + des connaissances de coulis ne faut donc pas hésiter a vous répéter erayass de

reformuler/réorganiser vos réponses du TP en fomale la sous-partie. Votre réponse doit étre olelieé de 3

pagesen tenant compte de la taille de I'écriture). Béas faits, les candidats qui vont jusqu’a 4 pajekemie ne
sont pas pénalisés et sont méme souvent avantagésg’ils écrivent est pertinent. Je vous cotsalbnc de

flirter avec la regle des 3 pages en allant jusqa5 pages mais ne dépassez jamais ce seuibipill gar page
au-dela).

En pratique, avant de commencer a rédiger votréhgége, vous devez impérativement_en établir le gétnillé
c’est-a-dire rédiger les titres des 2 parties et sleus-parties et y faire figurer le numéro desstipres qui
rempliront vos 8§ + les connaissances de cours. tAgarrédiger vous devez vous assurer que l®dP + des
connaissances de counst leur place dans votre synthese. R3: Une muesgkut étre utilisée en totalité ou
partiellement plusieurs fois a plusieurs endrogwvdtre synthése.




Question de synthese étayée par un travail préparaitre

Il est demandé au candidat :
1. de conduire le travail préparatoire qui fourniés éléments deva@tre utilisés dans la synthése.

2. de répondre a la question de synthese :
- par une argumentation assortie d’une réflexionigtie, répondant a la problématique donmms l'intitulé,

- en faisant appel a ses connaissances personnelles

- en composant une introduction, un développemerd, aamclusion pour une longueur de I'ordre de trois
pages

Ces deux parties sont d’égale importance pour katan.
Il sera tenu compte, dans la notation, de la clai@d’expression et du soin apporté a la préseatati

THEME DU PROGRAMME :
La dynamique de la stratification sociale

Travail préparatoire (10 points)

Vous répondrez a chacune des questions en une dizaide lignes maximum.

1. Comment peut-on caractériser le processus de mzgion de la société frangaised®¢ument 1) (2 point9

2. Mesurez par un calcul simple I'évolution entre @86 2002 du sentiment d’appartenance a la clasyenme.
(document 2 (1 poin)

3. Quelles sont les évolutions constatées quant atimgnt d'appartenance a une classe sociale d'dgres
document 2? @ pointg

4. Pour quelles raisons les générations nées aprB® h® connaissent-elles pas le méme processus C
moyennisation que leurs parentgi@qument 3) (2 point9

5. La situation des jeunes générations est-elle hém®g document3) (1 poin)

6. L'évolution des pratiques culturelles et I'équipaindes ménages selon les PCS traduit-elle unermisgtion
des modes de vie @8dcument4) (2 pointg

Question de synthés€él0 points)

Apres avoir présenté le processus de moyennisatide la société francgaise, vous en montrerez les lies.



DOCUMENT 1

Plusieurs arguments tentent de valider cette hgsetlide moyennisation). En termes de modes delaie :
réduction de I'éventail des revenus, le rapprochéerdes structures de consommation des ménagegffusiah
rapide des nouveaux biens et services dans la gopul En termes d'attitudes : la similitude dedlation des
comportements en matiere de conjugalité, de modatagiaux ; la « privatisation » du mode de viesddasses
populaires et inversement la moindre prégnance¥itiesls bourgeois dans les classes moyennescplargsation
de masse et ses effets (hausse du niveau d'instrucbndition juvénile, flux de mobilité). Enfifargument
majeur : la montée irrésistible des groupes cadtegrofessions intermédiaires contrastant avecrdéssance
ralentie (les employés) ou le rétrécissement (@siers) des catégories subalternes.

Source : Serge BOSGtratification et classes sociales. La société §ease en mutatign
Editions A. Colin, Collection CIRCA 2005.

*prégnance : importance

DOCUMENT 2
Le sentiment d'appartenance a une classe sociale
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Source : D'aprés SOFRES, L'état de I'opinion, 1996.
Pour 2002, CEVIPOF, Panel électoral francais, 2002.

Note : A la question « avez-vous le sentiment digigmir & une classe sociale », le total des « ®©t des « NON » ne fait pas
systématiqguement 100% puisqu'il était possibleégemdre « ne se prononce pas ».



DOCUMENT 3

[Les générations] qui sont nées entre 1925 et DBbEonnu I'expansion massive du salariat interaies]i
des perspectives de mobilité ascendante historigneaxceptionnelles tant du point de vue soci@dauiomique,
les échelons les plus modestes ayant bénéficiéudgrentations salariales les plus substantidliels

L'émergence de la société salariale, le plein-emigidin des paysans et des rentiers, l'allongérderia vie,
la généralisation d'assurances sociales plus g&sexeet, bien évidemment, |'imp6t progressif orgesrble
contribué a I'élévation du plancher social et Baissement du plafond, entre lesquels une grardseimoyenne,
comprimée entre ces deux extrémes a gagné en hogitigé

En revanche, les générations nées ultérieuremantceafrontées a un retournement historique. Eikese
contentent pas de faire face a des salaires quces¥®é de progresser depuis maintenant une généeatiiere
(alors que leurs ainées continuaient de progressgs connaissent en outre un degré d'inégalpérieur a celui
de leurs ainés au méme age. Ainsi, la partie miéei des nouvelles générations décroche et laepariérieure
tend a stabiliser sa situation, mais la trancherinédiaire est écartelée entre ces deux pdles.

Source : Louis CHAUVELClasses moyennes, le grand retournemieatvionde, 3 Mai 2006.

1. Importantes

DOCUMENT 4
Quelques pratiques culturelles a I'age adulte *
et équipement des ménages en multimédia et en autobile selon la catégorie sociale

(en %)
Musée ou Théatre
Multi équipement exposition (au moins une Téléphone
automobile ** (au moins une foi portable
fois par an) ois par an)
1996 2004 1987 2005 1987 200b 1997 20p4
Agriculteur exploitant 30 37 17,9 34 8,3 11 10 37
Artisans, commercants, 54 41 | 321 | 40 196] 20 23 66
chefs d’entreprise
_ Cadres et professions| 46 63,9 66 46 36 26 82
intellectuelles supérieurgs
Professions intermédiaires 34 41 52,2 52 31,2 25 16 79
Employés 16 22 32,6 38 19 12 12 65
Ouvriers 24 33 25,9 25 8,6 6 9 64
Ensemble 28 35 32,6 39 17,9 16 15 70

* personnes de 15 ans et plus
** au moins deux voitures par ménage

Source : INSEEENnquéte permanente sur les conditions de3896, 2004 et 2005,
Annuaire statistique de la Franc2005,Ecoflashn®°50, juin 1990.



